

“犇”向新的春天

——“NEW”年感“牛”气

新华社记者

庚子鼠去，辛丑牛来，新的春天“犇”腾而至。
工厂车间里，机器的轰鸣，传递春的律动；大街小巷中，火红的色彩，洋溢春的欢歌。平凡岗位上，无数人的坚守，守护春的温暖；田间地头处，勤劳的身影，点缀春的风景。
一元欣复始，万象喜更新。牛年开年，我们深入祖国大江南北，全方位感受满满的牛气……

▶▶▶听，新春的声音

春节里，你听到最多的是什么？祝福声？还是欢笑声？
在中国汽车工业工程有限公司天津静海制造基地，回荡的是“滋滋……”“嗡嗡……”的交响曲。
“滋滋”声中，技工王玉亮熟练操作着焊接设备，正对一台用于电动汽车智能化生产的AGV小车进行加工。
大年初二开始，王玉亮就和其他300多名职工一起，投入到新年的紧张生产中，“企业订单多，就得加班加点赶”。
不久前，中汽工程在与其他国际企业竞争中，赢得了美德两家电动汽车装配生产订单。
“这个订单许多国外企业都不敢接，只有一个半月时间。”中汽（天津）汽车装备有限公司副总经理王晓林说。
2020年受疫情影响，这家企业一度按下“暂停键”。3月“重启”后，公司迎头赶上，当年合同额位居全球同行业第二。
这一牛势延续到牛年。“今年订单排到11月份了。”焊接车间主任翟超一脸自豪。
订单纷至沓来，源自中国制造的硬核实力。
春节期间，记者走访各地，从国企到民企，从跨国公司到小微企业，从传统制造业到高新企业，越来越热闹的机器声，

牛开丰穗景，雨动辛丑春

新华社记者 王立彬

熵增的奥妙

(上接1版)
——“而在遥远地平线以外的某个十字路口的卡车停靠站，我那迷失的祖国正在自己跟自己较劲”。
看来，都是系统熵的祸。
门开关闭系统事，熵增熵减关兴衰。
建设好、维护好、发展好自己的系统，乃治本之道。
——“而大地向东朝着亚洲世纪倾斜，其中许多建设都与中国21世纪版本的丝绸之路有关”
“蓝色的远方是中国”；

“奏响”我国经济的强劲旋律。
2020年，我国在全球主要经济体中率先实现经济正增长，GDP首次突破百万亿元大关。
“过去一年，我们扛住了疫情、洪涝等各种挑战，交出了一份极不平凡的答卷。中国了不起，中国未来会更牛！”王晓林说。

▶▶▶看，新春的色彩

送走实“鼠”不易的一年，喜庆的红色，热闹登场。
从前年到年后，徐阳手中的剪刀一直在“舞”动。作为“北京剪纸”非物质文化遗产传承人，他把红火的日子剪进了窗花。
今年，剪得最多的、卖得最多的都是牛。牛是勤劳、奉献、奋进、力量的象征。“孺子牛、拓荒牛、老黄牛，我们有很多关于牛的美好寓意和精神标识，大家憧憬我们的国家劲如三牛，我们的日子牛气冲天！”徐阳说。
在他看来，剪纸热销的背后，除了寄托大家对美好生活的向往，更有越来越富裕的人们对传统文化日益浓厚的热情。
从轱辘井打水到小康剪影，从土房窑洞到嫦娥探月，从毛驴拉碾到飞驰高铁……小小的剪纸，记录着时代的文化变迁。“国家强盛，人民富裕，文化自信，曾经失落的传统工艺又飞入寻常百姓家。”69岁的国家级非遗项目凤翔木版年画传承人郅立平感慨地说。
今年春节，文化和旅游部非物质文化遗产司联合多个新媒体平台，推出系列网上非遗过大年活动，点燃了春节文化市场的热情。包括剪纸在内，我国与春节、元宵节相关的国家级非遗代表性项目已有200多项。
在数字化技术的加持、跨国贸易合作的推动下，越来越多的中国优秀传统文化

漂洋过海，让世界看见了“中国之美”。

▶▶▶闻，新春的气息

见到赵鸣雁时，她正在黑龙江省新冠肺炎救治中心忙碌。
今年春节，这位哈尔滨医科大学附属第一医院重症医学科主任，是在消毒水味弥漫的病房中度过的。
回首庚子，无数人以生命赴生命，用挚爱护苍生，用逆行、坚守、担当甚至是牺牲，书写了众志成城的抗疫史诗。
“记得救治中心第一次启用时，我们131名女性全报了名。”赵鸣雁说，“穿着密不透气的防护服、戴着三层手套，6个小时下来，几乎虚脱。”
在这场新中国成立以来我国遭遇的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的重大突发公共卫生事件中，346支国家医疗队、4万多名医务人员毅然奔赴前线。从出生仅30多个小时的婴儿到100多岁的老人，每一个生命都得到全力护佑。
这场战斗还在继续。全球疫情仍在肆虐，国内尚有零星散发。这个春节，为了疫情防控大局，无数人选择了就地过年，很多平凡岗位的人选择了坚守，以涓滴之力共抗疫情的磅礴伟力。
寒冬总会过去，暖春总会到来。“战中凝聚成的伟大抗疫精神，是激励中华民族奋勇前进的强大力量。”哈医大一院神经内科主任医师姜宏佐，这个春节同样坚守在一线。

▶▶▶感，新春的温度

年味正浓，广东省台山市广海镇的田间地头又忙碌起来。
大年初三一早，种粮大户冯承志开工了。通水源、起田埂……一天下来平整了100多亩土地。大年初六，300多亩稻田春耕工作已完成。

人勤春来早。广东各地，春耕如火如荼。南雄市，17.58万亩早稻、11.38万亩花生、3.92万亩蔬菜，正陆续播种；湛江市，甘蔗地里处处闪现着忙碌的身影，耕地、播种、施肥、覆膜、管护；阳江市，春耕意向面积134.2万亩，早稻、蔬菜、花生、油茶、火龙果，品类丰富多样……
如今的春耕备耕中，各种农业“黑科技”纷纷亮相。无人机播种等，正成为“新农人”必备的技能。
“从育苗场流水线般的育苗开始，有大型机械平整田地、插秧机插秧、无人植保等。”冯承志说，现在水稻种植基本实现机械化，20多天后300多亩水稻就可以插秧了。

▶▶▶品，新春的味道

大年初四，胡振开始整理行囊。大包小裹装的是香肠、腊肉、花生……带着满满当当“家的味道”，他又踏上奋斗的行程。
37岁的胡振老家在四川仁寿。他从烹饪学校毕业后就一直在外打工，从学徒干到总厨，最近正在贵州帮助筹建一家星级酒店。“回家是团聚的亲情，出门是梦想的打拼，都是幸福的味道。”胡振说。
四川仁寿县是劳务输出大县，每年有40多万人在外务工。假期还没过完，许多人像胡振一样陆续踏上返城的旅途。
这几天，返回仁寿过年的周茂勤两口也出了门。2007年开始，周茂勤和妻子便在西藏那曲做小生意。“家里正是用钱的时候，要早点去赚钱，等孩子毕业了，就回老家。”出门前，周茂勤对记者说的话，更像是对孩子和老人的承诺。
春回大地，风景正好。“一分打拼一分收获，幸福是奋斗出来的！”周茂勤说。

筑牢生态之基 讲好『黄河故事』

(上接1版)
尽管黄土高原生态治理取得了非常显著的成绩，但是实现生态环境良性循环，任重道远，对此，我有几点建议：
在黄土高原实施千湖百池生态工程（也可称之海绵农村），将降雨就地拦截储存，既可以补给地下水资源，又可以满足农业灌溉。在丘陵沟壑区构建三元景观格局，山顶阳光充足，只要解决好滴灌问题，发展果业是农业提质增效的有效途径；山腰构建草灌复合生态系统，通过植物形成网状根系，可有效减少水土流失；山下科学建设湖泊，既为山上集约农业滴灌提供水资源，又补给地下水水源。变绿水青山为金山银山，应循序渐进优化黄土高原植被结构，把洋槐、杨树等高耗水植被，逐步替换为既有经济效益、又有生态效益的经济林，提高林地生产力，不仅要让黄土高原绿起来，还要让农民富起来。

记者：黄河污染治理备受关注，在这方面您有哪些建议？
陈怡平委员：习近平总书记在黄河流域生态环境保护和高质量发展研讨会上强调，黄河中游要从内蒙古托克托县的河口镇到河南郑州的桃花峪，有6条一级支流，包括窟野河、无定河、汾河、渭河、伊洛河和沁河。其中，窟野河、无定河和汾河流经晋陕蒙能源化工基地，污染相对大一些。
过去几十年来，黄河流域排入的废污水总量在逐渐增大，20世纪80年代是21.7亿吨，到了90年代是42亿吨，2017年增长到了44.94亿吨，废污水大量排放是黄河水污染的主要原因。这些数据说明黄河治理是一项长期而艰巨的任务。
黄河污染表象在干流，根子在支流，支流比干流污染严重且对干流水质影响很大，如果支流治理不好，黄河污染治理就是空话。习近平总书记指出，黄河生态环境保护要左右岸、干支流与上下游一体化治理，统筹山水林田湖草综合治理、系统治理、源头治理。我相信，只要我们按照习近平总书记指示精神，共同抓好大保护，协同推进大治理，黄河流域的生态环境就一定会越来越好。

讲好陕西的“黄河故事”

记者：您认为黄河文化在黄河流域高质量发展中具有怎样的重要意义？
常伟委员：黄河文化是国家的主体文化、主流文化，在中国历史乃至世界文明史上占有重要地位。习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会强调，黄河文化是中华文明的重要组成部分，是中华民族的根和魂。这是在国家重大战略上明确了黄河文化的重要历史地位。
记者：您能否介绍一下陕西黄河文化遗产和非物质文化遗产保护的情况？
常伟委员：陕西是中华民族及华夏文明的发祥地之一。黄河在陕西流经了延安、榆林和渭南，黄河最大的支流渭河流经了陕西的宝鸡、咸阳、西安和渭南。这些地区蕴含着丰富的黄河文化资源，如：西安的兵马俑、大雁塔、碑林、半坡遗址、明城墙遗址；咸阳丰富的唐汉遗址（唐高宗乾陵、汉文帝茂陵、汉景帝阳陵、汉阳陵博物馆）；渭南的司马迁祠、华山等。此外，陕西还蕴含了丰富的具有黄河特色的非物质文化遗产，如：秦腔、西安鼓乐、剪纸、陕西民歌等。据统计，黄河流域陕西段目前有国家级非遗项目74项，省级非遗项目604项，市级非遗项目1415项。因此，陕西一方面要推进黄河文化遗产的系统保护，守好老祖宗留下的宝贵遗产；另一方面要深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值，讲好“黄河故事”。
记者：保护、传承和弘扬陕西黄河文化，您有哪些意见建议？
常伟委员：建议建设黄河流域戏曲非遗文化生态保护区。黄河文化生态保护区，其落脚点一个是生态，另一个就是文化。所谓生态，就是如何在贯穿东西的黄河水道中，保持良好的生态平衡和生态环境，形成一个人工促成的、可持续由人为到自然的生态区域，为生态环境的总体改善打下重要的基础。所谓文化，就是立足于黄河流域所展示的博大精深的中华主流文化，将文化与生态有机地进行融合，形成优秀传统文化的活态展示和体验。
应设立统筹协调机制，有效整合非物质文化遗产资源，特别是要制定保障措施，编制保护区总体规划，成立跨省协调机构，定期召开联席会议，设立保护区专项财政资金，鼓励社会资本参与。真正把黄河文化的保护、传承和弘扬工作做实做好。

■记者手记

“监”助工作 “督”促落实

本报记者 高新国

民主监督是政协的一项重要职能。但如何开展、监督什么、达到怎样的程度、实现怎样的效果？“不好拿捏”，使许多地方政协组织一度不敢触及、不愿研究民主监督工作。
既然是政协章程赋予的重要职能，政协组织理应充分结合自身优势，体现政协民主监督特性，把这一职能作用发挥好。河北省政协民主监督工作得到党委、政府认可，重要原因就在于抓住了“公、和、诚、实”的协商式监督渠道，改进作风的镜子、化解矛盾的帮手，实现预期的推力。
“监”助工作开展，“督”促政策落实。河北政协民主监督的探索可圈可点。
从充分发挥专门协商机构作用，从新时代加强和改进人民政协工作的作用出发开展民主监督。河北省委始终坚持将协商民主贯穿民主监督工作全过程，不是为了监督而监督，而是为推动工作开展、促进政策落实提供智力支持，让民主监督的过程成为

在监督中凝聚共识

(上接1版)
省政协推动、带动，市县政协除踊跃参与省政协民主监督联动调研外，还积极探索推进民主监督工作。
“截至2020年12月28日，唐山市优良天数246天，同比增加27天，其中优良38天，同比增加10天。”对唐山这座资源型重化工城市来说，这组数据来之不易。其背后，有政协民主监督力量的推动。
去年，河北省党委、唐山市委书记张古江要求，市政协开展大气污染防治民主监督和调研视察专题活动。市政协主席胡国辉带队，市政协领导班子分别带领4个调研组，组织省市县三级政协委员，深入14个县（市、区），47家企业、工地和农村“双代一清”现场，进行集中调研监督，先后召开座谈会16次，交流发现的问题及对策86条。随后，市政协组织召开协商会，推动解决联动监督中发现的问题，并将《关于大气污染防治专题民主监督协商的报告》上报市委、市政府，为唐山市编制空气质量排名“退后十”方案和2021年工作计划提供了有益参考。
为有效配合全县“严细深实快”作风教育活动开展，2020年11月18日，沧州市吴桥县政协召开民主评议工作会议，组织政协委员对县农业农村局、县总工会工作进行民主评议。

■发现问题增进共识

推进民主监督工作开展，是新时代加强和改进人民政协工作的题中应有之义，但不能为监督而监督。
“要探索具有政协特点的民主监督形式，既要着力完善制度机制，提高建言质量，更要把增进共识摆在突出位置。”在2018年11月召开的省政协协商民主、民主监督工作座谈会上，省政协主席叶冬松强调。
河北省政协连续三年开展脱贫攻坚民主监督，目的在于凝聚起推动脱贫攻坚的共识和合力。2018年，省委、书记王东峰就省政协关于易地扶贫搬迁专项民主监督报告中反映的问题，提出“务必高度重视，加快解决”的要求。省长许勤批示，针对问题，逐一制定整改方案，逐一落实到位。常务副省长袁桐利专门主持调度会安排部署。省发改委将报告印发7市35县政府，为推进易地扶贫搬迁工作发挥了积极作用。
围绕促进农村学前教育普惠健康发展，2019年7月，省政协召开专项

民主监督座谈会。与会政协委员聚焦问题提出意见建议，省直有关部门负责同志积极回应委员关切。“聚焦突出问题，进一步强化目标引领，加大保障力度，加大创新力度。”会议形成以提高站位看待农村学前教育工作的共识，以更有效有力的举措推进农村学前教育工作。
2020年邢台市政协组织开展“4+1”民主监督调研。聚焦项目建设、亩均税收、污染防治、文明城市创建和安全生产主题，邢台市政协开展民主监督活动100余次，发现260个方面的596个问题，向市委书记、市长报送活动专报25期，88%以上的问题得到解决。市政协在发现问题、收集诉求的同时，更注重宣传政策、答疑解惑，最大程度地化解矛盾、凝聚共识。“全市政协系统参与中心工作力度大、‘4+1’重点工作民主监督成效显著，我代表市委深表感谢。”邢台市委书记钱三雄真诚表示。
把协商民主贯穿政协民主监督全过程，坚持发扬民主和增进团结相互贯通，建言资政和凝聚共识双向发力。河北省政协加强和改进民主监督工作，不断探索创新，形成系统合力和社会影响力，让人民政协专门协商机构作用得以充分发挥，推进新时代政协工作不断迈上新台阶、开创新局面。



春节期间，北京市属公园内张灯结彩，为留京过年的市民创造了欢乐祥和的游园体验。图为2月15日，北京颐和园卡通牛小昂吸引游客拍照留念。本报记者 齐波 摄